

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Азизахон Иргашовны Хайдаровой на тему **«Темпоральные аспекты действия уголовного законодательства Республики Таджикистан, сопряженные с его обновлением и возникающими проблемами его ретроактивной силы»**, представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

Изменения в обществе определяют динамичное обновление нормативной правовой базы, характер которого в Республике Таджикистан приобрел лавинообразные формы. Уголовный кодекс Республики Таджикистан стал одним из рекорсменов по числу вносимых в него изменений и дополнений - Законами Республики Таджикистан. Но по справедливому замечанию автора диссертации, внесенные корректировки не коснулись института темпорального действия уголовного закона. Реально были пропущены ряд проблем касающиеся исследуемой темы и ранее заявленные (по этим проблемам) предложения, законодателем не были приняты во внимание и по этой причине УК РТ 1998 г. остался нереализованным. Надобно подчеркнуть, что уголовный закон есть важнейшее средство борьбы с преступностью и вопросы, касающиеся темпоральной коллизии уголовных законов, числятся среди тех факторов, которые затрудняют либо препятствуют справедливой юридической оценке преступных деяний, что могут отрицательно воздействовать на применении правоприменителем мер уголовно-правового характера с целью реализации уголовной ответственности.

При разработке поправок в УК РТ следует принимать в расчет те виды преступлений, а также виды и размеры наказаний, которые зачастую подвержены конъюнктурным изменениям. В свою очередь, глубинный темпоральный уровень уголовного закона, являясь фундаментом

общественного согласия по поводу преступности и наказания, должен быть максимально огражден от необоснованных изменений и поправок. Эта задача является сложной, уголовная политика находится в поиске адекватных моделей воздействия на преступность.

Именно эти актуальные задачи и решает диссертационное исследование А.И. Хайдаровой. Исходя из положений, сформулированных в автореферате, можно заключить, что структура работы выстроена последовательно и логично. Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач и результатов.

К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие:

-разработку теоретического предложения по вопросу определению понятия темпорального действия уголовного закона;

-разработку законодательного определения понятия «длящегося» и «продолжаемых» общественно -опасных деяний;

-выявлению закономерностей в историческом развитии законодательного регламентирования и теоретического осмысления проблемы ретроактивной силы уголовного закона;

-формулированию предложений и рекомендаций по совершенствованию предписаний ст.12 и ст.13 УК РТ 1998 г.;

-разработку обоснованные конкретные предложения и рекомендации по совершенствованию уголовного законодательства Республики Таджикистан относительно данного института и его обеспечения в правоприменительной практике.

Данные положения являются не только результатами, которые обобщают и расширяют имеющую систему знаний об институте темпорального действия уголовного закона, но и могут внести немаловажный вклад в развитие отечественной уголовно-правовой науки, в частности, скомпенсируют, восполнив проблемы правотворчества и правоприменительной практики.

Также положительным фактором, придающим работе основательность и новизну, является включение в предмет исследования не только трудов таджикских ученых об учении института темпорального

действия уголовного законодательства, но и зарубежных ученых, а также современного зарубежного уголовного законодательства.

Рекомендации, о которых ведет речь диссертант, могут быть реализованы в учебном процессе при преподавании уголовного права, соответствующих спецкурсов в высших учебных заведениях, а также в рамках переподготовки и повышения квалификации судей, прокурорских работников, сотрудников правоохранительных органов. Как видно из автореферата, основные положения диссертации непосредственно были апробированы и отражены автором в опубликованных 18 научных статьях.

Судя по автореферату, автор успешно решает поставленные задачи. А достоверность и обоснованность результатов определяется использованием аналитической и статистической информации публикуемой авторитетными изданиями, рецензируемыми Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

С точки зрения недостатков в работе, следует отметить то, что автор в работе высказывается за возможность применения промежуточного уголовного закона, поскольку промежуточный закон может оказаться более мягким по сравнению с тем, который действовал во время совершения преступления и который вступил в силу к моменту расследования или рассмотрения дела в суде, так подлежит ли применению такой закон в силу ч.1 ст.13 УК РТ как более мягкий? Учитывая важность данного вопроса, на защите рекомендуем диссертанту сделать соответствующие уточнения.

Несмотря на отмеченные замечания, считаем, что научная работа Азизахон Иргашовны Хайдаровой соответствует уровню кандидатской диссертации и обладает несомненной теоретической и практической значимостью.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Азизахон Иргашовны Хайдаровой на тему «Темпоральные аспекты действия уголовного законодательства Республики Таджикистан, сопряженные с его обновлением и возникающими проблемами его ретроактивной силы» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает всем требованиям Порядка о присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267, предъявляемым к диссертационным исследованиям на

соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 -уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

Составитель отзыва:

кандидат юридических наук, доцент
кафедры уголовного права
Российско-Таджикского
(Славянского) университета



Абдуллаев Н.С.

Подтверждаю подпись Абдуллаев Н.С.
Начальник отдела кадров
Российско-Таджикского
(Славянского) университета



Рахимов А.А.

«01» 03 2023 г.

Адрес: Республика Таджикистан. Межгосударственное образовательное учреждение высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», 734000, г.Душанбе, ул. М.Турсунзаде, 30. Тел.: (992) 37 221-35-50; (992) 37 221-35-50.

Веб-сайт: <https://www.rtsu.tj/>

E-mail: p.rektora@mail.ni